[image: image1.jpg]


Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Pawła II

Wydział Filozofii, Katedra Logiki
20-950 Lublin, Al. Racławickie 14
tel. +48 81 445 42 53, e-mail: filozofia@kul.pl













II KONKURS  LOGICZNY - ETAP SZKOLNY
LUTY 2014
	Imię, nazwisko, klasa osoby biorącej udział w konkursie
	Nazwa Szkoły i miejscowość

	
	


1. Oblicz wartość logiczną poniższych wyrażeń złożonych przy podanych wartościach logicznych wyrażeń atomicznych (2 pkt): 

(a) ((r ˄ q) → ¬ p) ˄ (¬ q ≡  p);

p jest prawdą, a q i r są fałszem;
(b) ¬ (p ˅ q) ˄ ¬  (p → r) ;

p, q i r są fałszywe;

Odpowiedź: Wyrażenie a) jest ........................., a wyrażenie b) jest ............................... .

2. Sprawdź czy poniższe wyrażenie jest tautologią (1 pkt).

¬ (p → q) → (p ˄ q → p)

3. Które z poniższych schematów wnioskowania są formalnie poprawne (2 pkt)?

	a)
p ∨ (¬q ∧ r)
(q ∨ ¬r) → p
	b)
p → q

            ¬ q     
            ¬ p
	c)
p → r

q → r
 p ˅ q
s → r
	d)
p ≡ q
 
 p ˄ r

q ≡ r



Poprawne są: ……………….

4. Dane jest wnioskowanie (1 pkt): 
Jeżeli dziś jest wtorek, to jutro jest czwartek.            
Jeśli dziś nie jest wtorek, to jutro nie jest czwartek.
Wnioskowanie to jest:

(a) materialnie poprawne, ale formalnie niepoprawne,

(b) materialnie niepoprawne a formalnie poprawne, 

(c) materialnie poprawne i formalnie poprawne,

(d) materialnie niepoprawne oraz formalnie niepoprawne.

Sprawdź, które ze zdań a), b), c), d) są konsekwencjami następujących zdań (2 pkt):

5. Jeśli Ania uczy się pilnie, to zda maturę i jednocześnie jeśli Ania uczy się pilnie, to nie zda matury.
(a) Ania zda maturę.

(b) Ania nie zda matury.

(c) Ania uczy się pilnie.

(d) Ania nie uczy się pilnie.

6. Jeśli zarobię parę groszy, to uzyskam prawo jazdy i jeśli uzyskam prawo jazdy, to rodzice dadzą mi pieniądze na samochód.
(a) Jeśli nic nie zarobię, to dostanę pieniądze od rodziców.

(b) Jeśli nic nie zarobię, to rodzice też nic mi nie dadzą.

(c) Jeśli zarobię parę groszy, to jeszcze dostanę pieniądze od rodziców.

(d) Jeśli zarobię parę groszy, to rodzice już nie dadzą mi nic.
7. Lew i Jednorożec (3 pkt)
Gdy Alicja weszła do Lasu Zapomnienia, nie zapomniała wszystkiego: często zapominała swoje imię, a najczęściej zdarzało jej się zapomnieć, jaki jest dzień tygodnia. Otóż w lesie tym często pojawiali się Lew i Jednorożec. Są to dziwne stworzenia. Lew kłamie w poniedziałki, wtorki i środy, a w pozostałe dni tygodnia mówi prawdę. Jednorożec natomiast kłamie w czwartki, piątki i soboty, lecz w pozostałe dni tygodnia mówi prawdę.
Pewnego dnia Alicja spotkała Lwa i Jednorożca odpoczywających pod drzewem. Wygłosili oni następujące zdania:
Lew: Wczoraj był jeden z dni, w które kłamię.
Jednorożec: Wczoraj był jeden z dni, w które ja również kłamię.
Z tych dwóch zdań Alicja (która była bardzo bystrą dziewczynką) potrafiła wydedukować jaki jest dzień tygodnia. Jaki to był dzień? Uzasadnij odpowiedź.

8. Z poniższych zdań wybierz te, które są prawdziwe. Odpowiedź uzasadnij (4pkt).
(a) Ze zdań sprzecznych wynika dowolne zdanie.

(b) Cokolwiek jest sprzeczne z wnioskiem poprawnego wnioskowania, jest też sprzeczne z jego przesłankami.

(c) Wszystko, co wynika z konkluzji poprawnego wnioskowania, wynika też z jego przesłanek.

(d) Jeżeli z żadnej z przesłanek wnioskowania nie wynika sprzeczność, to ze wszystkich przesłanek tego wnioskowania łącznie też nie wynika sprzeczność.
9. Damy czy tygrysy:
Są dwa pokoje, w każdym może być dama lub tygrys. Więzień musi wybrać, do którego z nich wejdzie : jeśli wybierze pokój z damą, będzie wolny, a jeśli z tygrysem, to... . Aby wybór nie był przypadkowy, na drzwiach każdego z pokojów umieszczono napisy, przy czym jeśli dama jest w pierwszym pokoju, napis na jego drzwiach jest prawdziwy, a jeśli w tym pokoju jest tygrys, napis na jego drzwiach jest fałszywy. Dla drugiego pokoju jest odwrotnie. Przy tym nie ma pokojów pustych i w żadnym z pokojów naraz nie przebywa dama i tygrys. 
	I. 

Jeżeli w tym pokoju jest dama, to w drugim pokoju jest tygrys.
	II.

W tym pokoju jest dama.


Czy da się powiedzieć, kto przebywa w każdym z pokoi i jeśli tak, to kto zamieszkuje poszczególne pokoje? Uzasadnij odpowiedź (3 pkt).

10. Do Esmeraldy zaleca się trzech kawalerów: Alfonso, Bartolomeo i Cristiano. Esmeralda ma dwie przyjaciółki. Lusacitę – gadatliwą, ale kłamczuchę (która oczywiście zawsze kłamie) oraz Lusmarię – mrukliwą (tylko odpowiada na pytania i mówi tylko „tak” lub „nie”) ale za to prawdomówną. Gadatliwa kłamczucha Lusacita powiedziała Esmeraldzie, że Alfonso jest wierny w miłości, Bartolomeo nie jest wierny w miłości a Cristiano jest czasem wierny a czasem nie. Esmaralda poszła więc do mrukliwej i prawdomównej Lusmarii, a ta zgodziła się odpowiedzieć tylko na jedno pytanie dotyczące wierności kandydatów na męża (3 pkt). 

Jakie pytanie powinna postawić Lusmarii Esmeralda, żeby dowiedzieć się, który z kandydatów jest wierny?

(a) Czy Alfonso jest wierny?

(b) Czy Bartolomeo jest wierny?

(c) Czy Cristiano jest wierny?

(d) Czy Alfonso jest niewierny?

(e) Czy Bartolomeo jest niewierny?

(f) Czy Cristiano jest niewierny?

11. Rycerze i łotrzy (2 pkt)
Na pewnej wyspie, której mieszkańcy zwani „rycerzami” zawsze mówią prawdę inni zaś, zwani „łotrami” zawsze kłamią, spotykasz trzech tubylców – Arkadiusza, Euzebiusza i Zenona, z których każdy jest rycerzem albo łotrem. Arkadiusz i Euzebiusz wygłaszają następujące zdania:

Arkadiusz: Wszyscy jesteśmy łotrami.

Euzebiusz: Dokładnie jeden z nas jest rycerzem.
Kim jest Arkadiusz, Euzebiusz i Zenon?

(a) Arkadiusz jest rycerzem, Euzebiusz jest łotrem, Zenon jest łotrem.

(b) Arkadiusz jest rycerzem, Euzebiusz jest rycerzem, Zenon jest łotrem.

(c) Arkadiusz jest łotrem, Euzebiusz jest rycerzem, Zenon jest łotrem. 

(d) Arkadiusz jest łotrem, Euzebiusz jest łotrem, Zenon jest rycerzem.
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